

Отзыв

на автореферат диссертации Татьяны Ивановны Чудовой
«Этнокультурные особенности системы питания коми (зырян)
в XX – начале XXI в.: традиции и инновации»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология

Система питания является важным направлением исследования ряда гуманитарных наук (этнографии, истории, культурологии, антропологии, фольклористики) и естествознания. Актуальность диссертации, по словам Т.И. Чудовой, обусловлена тем, что в наше время «наблюдается устойчивый интерес к изучению пищи как одного из компонентов культуры», а «знания о пищевой модели важны для сохранения здоровья нации, так как массовое потребление не совместимых с местной традицией питания продуктов нарушает законы ее гигиены и приводит к ослаблению иммунитета человека». Исследование этого явления как одного из значимых пластов народной культуры, формирующих этническое культурное пространство, представляет интерес с научной и научно-практической точки зрения, позволяет реконструировать систему питания, этнические и культурные связи, экономическое и социальное состояние общества. Историографический обзор историко-этнографической литературы, выполненный Т.И. Чудовой, показал необходимость обобщения и систематизации имеющихся материалов по этнокультурным особенностям системы питания коми (зырян) в прошлом и в настоящее время.

Анализ традиций питания коми (зырян) во временном и пространственном аспектах позволил автору выделить пять основных этапов изменений в пищевых предпочтениях, ассортименте пищи, способах обработки и хранения продуктового сырья; отметить исчезновение из употребления традиционных и появление новых блюд, соответствующих политическим и социально-экономическим изменениям в обществе. Т.И. Чудова верно отметила основные аспекты адаптации коми (зырян) к природной среде обитания, проследила локальные варианты состава

используемого продуктового сырья у разных этнографических групп коми (зырян). По мнению автора диссертационного сочинения, важнейшими показателями крепкого здоровья выступали такие показатели, как полноценность питания, обеспеченного разнообразием потребляемых продуктов, рациональный суточный и годовой режим (кратность и количественное распределение пищи) питания, умеренность в еде как эталон пищевого поведения. Сравнительные данные по аналогичным материалам народов, проживающих на сопредельных территориях, позволили Т.И. Чудовой определить этнокультурные особенности кухни коми (зырян), связанные с сохранением продукции промыслов в структуре пищевых ресурсов, что в современных условиях оказалось возможным лишь на отдаленных непромышленных территориях.

Рассмотрение отдельных блюд коми кухни в структуре праздничной и обрядовой жизни позволило автору рассмотреть символическое значение пищи в динамике. Общая направленность кулинарного кода календарной обрядности была связана с моделированием хозяйственного благополучия. Автор справедливо связывает утрату символического содержания пищи с исчезновением традиции проведения традиционных обрядов и церковных праздников. В контексте обрядов жизненного цикла еда выступала способом интеграции деревенского коллектива в переходные моменты жизни человека. В современном обществе из традиций застолий, связанных с семейной обрядностью, сохранилась лишь консервативная практика подготовки поминального стола, когда поминание выступало одним из способов демонстрации идеи принадлежности к определенной группе людей и постоянства человека в этом мире. Вместе с тем, интегрирующий характер семейных и праздничных застолов сохраняет свое значение до настоящего времени.

Работа Т.И. Чудовой впервые представляет научное описание системы питания народа коми (зырян) на протяжении XX – начала XXI в. – во всем ее

объеме и разнообразии. Судя по тексту автореферата, представленная к защите диссертация обладает, на наш взгляд, рядом бесспорных достоинств.

Работа базируется на богатом архивном и полевом фольклорно-этнографическом материале. Т.И. Чудова проанализировала разнородные исторические, фольклорно-этнографические и лингвистические источники. Основу диссертационного сочинения составляют собственные полевые материалы, собранные автором в течение почти двух десятков лет.

Структура и последовательность изложения материала соответствует названию, поставленным задачам и отвечает научному замыслу автора. Все положения, выносимые диссертантом на защиту, обоснованы и достоверны. Итоговые результаты работы, изложенные в заключении, соотносятся с целью и задачами, сформулированными во введении и четырёх главах. Достоверность полученных результатов научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, обеспечивается комплексом проанализированных источников, привлечением общенаучных методов и принципов анализа материала, подобранных в соответствии с учетом парадигмы исследования, используемых источников и характера диссертационной работы. При написании диссертации использованы описательный, историко-генетический, сравнительно-исторический, системно-семантический методы, а также методы полевых исследований.

Автор известен как сложившийся, талантливый и оригинальный исследователь. Основные положения диссертационного исследования были представлены научной общественности. Этот факт демонстрирует список публикаций Т.И. Чудовой – 78 научных работ, включая 18 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, три монографии, учебные пособия, четыре страницы сайта Сыктывкарского госуниверситета им. Питирима Сорокина. Основные положения автора апробированы на 27 научных форумах.

Создание полноценной базы данных по культуре питания коми, тщательный обзор источников и теоретической литературы, разработка

методического инструментария исследования позволили Т.И. Чудовой получить научно обоснованные и аргументированные результаты, обладающие высокой степенью достоверности, научной новизны и оригинальности, имеющие научную и практическую значимость. Работу отличает детальность описания фактического материала, логичность и чёткость изложения.

Автореферат адекватно раскрывает основное содержание, структуру и основные положения диссертации, которая представляет собой квалифицированный научный труд, полностью соответствующий требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Шутова Надежда Ивановна, д.и.н.
(специальность 07.00.06. – археология),
в.н.с. отдела исторических исследований
Удмуртского института истории, языка и литературы
УдмФИЦ УрО РАН

Н. Шутова Н.И Шутова

Адрес: 426004 г. Ижевск, ул. Ломоносова, 4,
Удмуртский ИИЯЛ Удм ФИЦ УрО РАН
E-mail: shutova@udman.ru
Телефон: +7 9068190782

11.10.2019.

